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La production de films documentaires scientifiques tournés sur le terrain est dès les années trente apparue, en anthropologie comme en géographie, comme un moyen efficace de communiquer les résultats de la recherche. Après une phase de déclin des années 1970-1980 (pour simplifier) liée à la “crise de la représentation”, on observe en géographie un regain d’intérêt pour ce medium depuis une dizaine d’années.

Si les transformations techniques (la “révolution numérique”), qui ont largement simplifié tant le tournage que le montage, ont joué un rôle notable dans la développement de l’usage de ce support, celui-ci est d’abord et avant tout l’expression d’un changement de rapport aux images et à leur subjectivité, au terrain et ses acteurs, aux discours et au travail du chercheur.

Dans le cadre de ce colloque, il semble particulièrement intéressant de se pencher sur les films documentaires de géographes que l’on pourrait qualifier “d’auteurs”, c'est-à-dire produits par les chercheurs eux-mêmes pour les phases les plus importantes : le tournage et le montage. Si certains films ont explicitement pour objet de donner à voir le travail du chercheur sur le terrain et les interactions qu’il y établit avec l’ensemble des acteurs et l’environnement physique, cette dimension n’est jamais absente, en filigrane, de l’ensemble de ces films d’auteurs. 

Je me propose d’analyser les modalités du récit de terrain mises en œuvre dans divers types de films de géographes et, sur cette base, d’ouvrir la réflexion sur le potentiel de l’outil vidéo comme moyen de dire le terrain, dans une perspective à la fois réflexive et éthique.

NB : cette communication s’appuie à la fois sur des entretiens conduits auprès de géographes engagés aujourd’hui dans la production de films documentaires et sur l’expérience personnelle de l’auteur en tant que producteur de 2 films vidéo “de géographe”.

